

泰 驚奇賞鳥之旅

一趟因為長尾闊嘴鳥和銀胸闊嘴鳥的照片而興起的旅程，泰國初體驗讓我們帶回滿滿的回憶，這次的鳥況是空前的好，那以後呢？就等你來記錄囉！



銀胸闊嘴鳥

二位鳥友因為一張長尾闊嘴鳥和銀胸闊嘴鳥的照片，而興起到泰國尋找夢幻鳥的念頭；幸運的我和同學有機會同行，更幸運的是在網路上找到一位泰國鳥導達人 Amorn(泰國鳥會會長，擁有30年的賞鳥經驗且精通中、英、泰三國語言)，幫我們規劃泰國中部的拷艾(Khao Yai)和崗卡章(Kaeng Krachan)二個國家公園的賞鳥行程。懷著忐忑的心出發，因為聽說目前是泰國的雨季，只能看到留鳥所以不敢貪心。出去玩玩隨遇而安，快樂自然來。當飛機在航道滑行之時，就看到一隻鉗嘴鶴站在路旁迎接，機身未停妥就有新鳥種入袋，一定是好兆頭！出了海關、領了行李，在陌生的國度就是探險的開始，一路拖著行李問著店家「四號出口在哪？」接機的車子停在那兒等我們。泰國素旺納普機場還真大，終於坐上車來到機場附近的旅館，今晚先在這兒歇著，等待明天展開賞鳥行程。……

曼谷>>拷艾(Khao Yai) 國家公園

一早 6:30，Amorn 就到旅館接我們，不必懷疑，一眼就看出誰是鳥人，將行李搬上車前進



斑點鸚鵡

文／鳥迷、圖／Amorn
拷艾。途中來到一座廟前，斑點鸚鵡利用樹洞築巢且正在育雛，三隻幼鳥擠在洞口，時而睜大眼睛瞪著我們，時而眯上一隻眼休息，煞是可愛；紅胸鸚鵡、棕胸佛法僧、二隻大盤尾飛過來報喜，告訴我們這兒鳥況奇佳。一旁的公園棕櫚樹上停著一群鉗嘴鶴，廟裡養的孔雀居然飛到洗手間的牆上站崗，還有一隻被我們追著跑，「喂，別跑啊！我們只想留下你的美麗倩影！」

傍晚時分來到拷艾附近的山邊，觀察皺唇蝙蝠出洞覓食的特異景象。等待期間也記錄到外型特殊的黑冠黃鸝、純色鷓鴣...等，天色漸暗，洞口旁的枯枝上來了一隻鳳頭鷹正等待牠的晚餐，不久有幾隻蝙蝠先出來探路，慢慢的越來越多，漸漸形成一條河，還不時左右變換隊形宛如一條舞動的彩帶，此時褐耳鷹、棕翅鸞也加入捕獵的陣容，還觀察到一隻褐耳鷹肢解蝙蝠的畫面，雖有些不忍但誰都會肚子餓啊！

接下來的二天都在公園裡賞鳥，這裡是避暑勝地，氣候宜人暑氣全消，車行不久，路旁的水塘發現一群厚嘴綠鳩、灰頭綠鳩、斑尾鴉鳩正和平相處共享這難得的水源，園區內露營區的草坪上有棵結實纍纍的大榕樹，雖然天空不時飄來細雨但鳥況很好，和平鳥、各種八哥、擬啄木、鶉科的鳥兒不時到這大餐桌上取食，棕雨燕也在空中來回不停的穿梭，鳥人也樂得搬來小椅子好枕以暇的輕鬆賞鳥，不遠的枯木上有啄木鳥出現，後方的樹冠層冠斑犀鳥也出來活動，據說這裡是

圖片由左至右依序是：藍翅八色鸚、長尾闊嘴鳥、黃胸織布鳥



研究人員觀察犀鳥的樣區之一，難怪有人搭帳篷在裡面做記錄。

晚餐後參加夜遊，四個人站在車上搖來晃去差點被震下車。Amorn 打著燈幸運的見到花紋特別的麝香貓，或許是在尋找獵物正巧和我們相遇。經過一個濕地，循著燈光看到褐魚鵝站在水中的草叢邊，始終沒轉過頭來，好可惜沒能看到真面目。行進間，在路邊發現一隻全身長滿粗細尖刺的豪豬，還大方的來回踱步讓我們看清牠的長相，可惜車子震動太厲害無法拍照，殘念！

第二天下午來到一處研究中心，聽說附近樹林裡住著泰國國鳥，事不宜遲趕緊找鳥。運氣真好，約走 100 公尺就看見戴氏火背鸚一雌、二雄悠哉的踱步啄食，時而展翅露出漂亮的火背，頭上戴著小羽冠，紅通通的臉頰，一身灰黑色的羽毛、長且閃著墨綠光澤的尾羽甚是優雅。天黑前趕到下一個鳥點，幸運的找到栗頭蜂虎、黑頭啄木鳥、金背三趾啄木、暗冕鷓鴣...等，但因細雨又不時的飄著，才依依不捨的回旅館。

▶▶ 前進崗卡章(Kaeng Krachan) 國家公園

悠閒的在旅館的庭園餐廳用過早餐、整理好行囊，車子一路向西南奔馳，突然發現遠處有幾座石灰岩地形的山脈，原來 Amorn 要帶我們到這怪石嶙峋的山中找鳥。下了車快步跟上，循著兩條金龍的石階向上爬，在一片山壁前找啊找，約十幾分鐘後聽到鳥聲趕緊向下衝，看到了，二隻灰岩鷓鴣飛到矮牆上讓我們看得更清楚，真是好鳥！途中經過一處紅樹林，爪哇池鷺終於看到你

了；灘地上的彈塗魚約有 15 公分大，哇，也太營養了；顏色鮮豔的招潮蟹也好可愛！林中的黃繡眼快樂的洗澎澎，還在附近找到一個編得精緻小巧的鳥巢令人讚嘆！今晚入住一家環境清幽的旅館，雅致的小木屋、青翠的草原映著夕陽的蘆葦池塘美得像一幅水彩畫～

昨天下了一夜的雨，一早，藍翅八色鸚就在屋外引吭高歌，用餐時牠在後方庭園出現，大夥兒顧不得美味的餐點追著鳥兒跑，一早就見到好鳥心情都很 HIGH！今天在低海拔森林賞鳥，進入園區不久就看到肉垂麥雞全家出遊，小麥雞毛茸茸的好可愛！一路上走走停停，看到大象的便便還有狼的腳印，Amorn 說痕跡很新表示狼才經過不久，無緣相見好可惜。銀胸闊嘴鳥，哇，終於尋得夢幻鳥開心的笑著，淋雨是值得的！橫斑翡翠、藍鬚夜蜂虎、橙胸咬鵝、黑黃闊嘴鳥、暗闊嘴鳥，一隻接著一隻輪番上陣，看得我們目不暇給、心跳加速，都是一級棒的好鳥，感恩再感恩，我們真是太幸運了！

第二天一早用過早餐泰式鹹粥後，到公園門口換乘吉普車往高海拔森林觀鳥，忽然見到一個黑影飛過，Amorn 低聲驚呼「塔尾樹鵲」，一陣慌亂中牠竄入樹叢，但厲害的 Amorn 還是用單筒對到牠讓我們觀察牠特殊的尾羽，真不敢相信能看到牠，幸運加一級！緊接著來到一個祕密景點，水塘上方順著下垂的竹子，長尾闊嘴鳥築了一個別緻的鳥巢，牠正忙著育雛，第一次銜回一隻蜘蛛、第二次是一隻蛾、第三次為一隻小青蛙，看

得我們只敢在心中驚聲尖叫，聽說這是今年園區裡最後一個窩了，見到偶像當然興奮不已！下午一陣大雨過後鳥況大好，黑紅闊嘴鳥、赤鬚夜蜂虎還停到一根視野絕佳的橫枝上，大方的轉了一圈還鬆鬆羽毛展示牠非凡的羽色，大家看得直呼過癮！突然林間一陣騷動，一隻雙角犀鳥從頭上低空飛過，那巨大翅膀拍動的聲響撼動心扉，好奇妙的體驗。下山來到管理中心，一旁的枯枝上飛來一隻大黃冠啄木鳥，輕巧的轉動頭部展示大黃冠，真是帥呆了！



瑪哈泰寺·鳥迷 攝

崗卡章>>曼谷

中午時分準備離開之際，藍翅八色鸚出來送行，大夥兒看的、拍的不忍離去，在催促聲中還是等牠消失在林間才心甘情願的上車，路上下著大雨，心想糟了，最後一個鳥點是濕地，連躲雨的地方都沒有，而且雨這麼大哪有鳥可看，此時來到一個大賣場，因為雨大概還要下一個鐘頭，進來躲雨順便買伴手禮，哈，還有這招！

運氣不錯，來到濕地雨勢變小，聰明的司機先生把後車廂門打開讓我們躲雨兼賞鳥，真是太貼心了！路邊幾棵樹上掛滿黃胸織巢鳥和金色織巢鳥的窩，有的育雛、有的織巢，鳥兒飛來飛去忙得很，我們也沒閒著，一會兒天空出現黃頸黑鷺，這邊樹上飛來二隻盤尾樹鵲，遠處的椰子樹上停著一群斑嘴鸕鶿，那邊天空出現一隻栗鶯，

帕席桑碧寺·鳥迷 攝

草原上飛起一隻董雞，快看，彩鸛！沒想到下兩天鳥兒還這麼活潑，最後二隻小樹鴨伸出可愛的蹼腳在我們眼前如二架小飛機般沒入迷霧草原，為我們七天的賞鳥行程畫下完美句點。

晚餐當然是期盼多時的海鮮大餐，Amorn 帶我們到一家當地人常去的餐廳，生意真好坐無虛席，點了大螃蟹，牠的螯和我的拳頭一樣大，中卷、竹蟶、大蝦樣樣 Q 彈鮮甜味美。大約九點抵達旅館，揮別 Amorn 和司機，相約有機會再相聚。

接下來的自由行，逛了有小吳哥窟之稱的「大城(Ayutthaya)」，是泰國皇城古都，被聯合國教科文組織評定為世界級保護古蹟之一；帕席桑碧寺(Wat Phra Si San Phet)是皇家寺廟，巧奪天工的宮殿式建築非常壯觀；在瑪哈泰寺(Wat Maha That)裡有一處聞名世界被樹根包圍的佛頭，在泰國的觀念裡是非常幸運的兆頭！大皇宮(Grand Palace)也是著名景點，搭捷運轉乘觀光船穿過傳統市集，輕鬆的欣賞不同樣貌的異國風光，在 Siam 捷運站旁，新開一家百貨公司 SIAM PARAGON，幅員廣大、人潮不斷，在入口處為了大家的安全還設有金屬探測門，這兒吃東西、買東西讓你逛到腿軟，泰國初體驗帶回滿滿的美麗回憶，一定要再去玩玩，還有好多鳥沒看過呢！這次的鳥況是空前的好，那以後呢？就等你來記錄囉！

